

DE POLITICA

Ya se sabe lo que este vocablo significa entre nosotros. La política en nuestro país no es otra cosa que el arte de sobreponerse unos partidos, unos grupos ó unos hombres á los demás para ejercer el mando. Por eso hablar de política no es trazar planes de gobierno ó de administración, reflejar pensamientos de orden social, financiero, económico, jurídico ó controvertir opiniones sobre problemas de carácter nacional. Hablar de política es marmurar de los hombres que constituyen los partidos políticos.

Léase la prensa de ayer, toda la prensa española, desde el gran diario madrileño que presume de influir en los destinos públicos con sus centenares de miles de lectores, hasta el modesto órgano provinciano, cuyos ecos no traspasan las tapias de la oscura ciudad, y se observará en todos la preocupación del suceso del día, del gran suceso, del magno suceso que puede derribar á Maura gobernante, para que lo sustituya en el mando alguien, uno, cualquiera, no importa quien, como se dice en el idioma de la nación fronteriza. La cuestión de hoy es que Maura caiga, como será la cuestión de mañana derribar al presidente de Consejo que lo suceda.

Y por eso revista fides proporciones la noticia de que las Cortes se reunirán el día 3 de Octubre, de que el día 1.º ó el 2.º habrá en la Presidencia reunión de las mayorías y discursos, de que se dará por terminada la legislatura y comenzará la segunda con la necesaria elección de mesa, que en el caso presente será reelección; y por eso se comenta que el gobernador del Banco deje su puesto al ministro de la Gobernación, y que á esta cartera pueda ir el señor Dato, y que todos los elementos ministeriales se aprestan al combate ó á la resistencia á los ataques del famoso bloque de las izquierdas, que ha cajado al fin, pues lo van á bautizar en Pamplona los liberales y los republicanos, y lo han lanzado al mundo cuantos proclaman la unión de la familia fusionista sobre los pedazos del Concordato con la Santa Sede.

Pero todo ello, con ser pasto de la comidilla de las gentes ociosas, carece de importancia al lado de la sensacional nueva de que el Sr. Villaverde, después de visitar á la familia real y de almorzar en Miramar y de conferenciar con algunos caracterizados amigos, ha resuelto hacer ruda oposición al Gobierno, no solamente en las cuestiones rentística y monetaria sino en la misma cuestión del Concordato con cuyos estremos se manifiesta disconforme.

Preguntáronle al jefe del Gabinete qué lo parecía de esta actitud de su antecesor y el Sr. Maura, repuso, circunspecto y afable, que no creía las versiones de la publicidad y que para juzgar al Sr. Villaverde esperaba sus actos parlamentarios.

Esta prudente respuesta no ha hecho más cautos ni más reservados á los prognosticadores de la próxima crisis ministerial. Ellos ven ya formado el ejército de combatientes que se estenderá desde la estrema izquierda republicana hasta la derecha del partido conservador, y le ven actuar; y oyen los terribles discursos de oposición y presencia con las votaciones la derrota del Ministerio y su dimisión inmediata.

El alborozo en el campo anti-maurista es grande, porque, en efecto, si los grupos parlamentarios de oposición se juntaron de veras y si á ellos se uniese fracción de la mayoría tan signficada como la de los amigos del Sr. Villaverde, la situación del Gobierno resultaría difícilísima ó insostenible.

Pero todo esto ha de ocurrir, según los más impacientes, en Octubre y á juicio de los menos apasionados cuando se discuta el Convenio con Roma que ahora está en el Senado y puede tardar meses en pasar al Congreso.

De todas maneras la actualidad política no es el pase á la reserva del general Azcoz sin haber logrado ser capitán general, si no la supuesta actitud belicosa del Sr. Villaverde que no se resigna á pasar á la reserva aun cuando alcanzó ya la suprema jerarquía en el oficio de gobernar á que se ha dedicado.

DE FERROL

Las fiestas de Amboage

Terminaron ayer los festejos que con gran regocijo del vecindario organizó en el presente año la entusiasta é infatigable Junta de La Gratiud.

Desde muy temprano recorrieron las calles los gigantes y cabezudos, á los cuales siguen el famoso gaitero Rilo, y centenares de chicos. A las tres y media de la tarde en el hipódromo construido en el campo de Batallones se verificó la carrera de caballos al trote.

Presidió el Jurado el gobernador civil de la provincia. Componen aquél el Alcalde, el diputado provincial Sr. Piñeiro, el teniente coronel de Zamora Sr. Ruiz Cebrillo, el teniente coronel de Artillería Sr. Jofre, el teniente de Caballería Sr. Antelo, el de la Guardia civil Sr. Cruz, el Excmo. Sr. D. Nicasio Pérez, el coronel de Infantería de Marina Sr. del Valle, el teniente de navío Sr. Arnaiz, el Presidente del Casino Ferrolano, Sr. García, el comandante de Infantería de Marina Sr. Mesías, los señores Aubin, Jasse y representantes de la prensa local.

Hecho el desfile corrieron en el primer grupo D. Emilio Gil y D. Luis Alonso y en el segundo D. Francisco Rañones, D. Camilo Estripot y D. Manuel Fernández.

Consistía la carrera en recorrer 2.000 metros (siete vueltas).

Resultó vencedor en el primer grupo el señor Gil y en el segundo el Sr. Rañones.

banda de honor, regalo de la señorita de Cebrillo.

El Sr. Gil recibió el premio del gobernador, dos figuras modernistas.

Carrera de resistencia, quince vueltas. Corrieron los señores Estripot, Fernández y Reñones, ganando este último.

Consolación, 1.500 metros (una vuelta). Corren los Sres. Fernández y Estripot, recibiendo los premios por el orden que se resenan.

Al final hubo carreras de cintas. Amenizó la fiesta la brillante banda del regimiento de Zamora.

Después se celebraron preciosísimas carreras de burros y en sacos.

De nueve á once de la noche hubo velada en el paseo de Suances, iluminado á la veneciana. La concurrencia fué extraordinaria.

EL CORRESPONSAL.

5 Septiembre, 1904.

Cosas de la calle

Anteayer á las seis de la mañana pasaban por las obras del Puerto, Canalejas y Sánchez López. No crean ustedes que esto es una infidelidad á Montero Ríos, pues Sánchez no se mete en política, y este Canalejas no es el de los latifundios.

De pronto se oye un tiro y Canalejas, á pesar de no serlo, palidece creyendo que su socio el de Lourizán emplea ya los procedimientos de fuerza para implantar sus ideales avanzados, tan en armonía con su carácter impetuoso.

Por fortuna no se trataba de esto sino de un duelo entre un carbonero y un guardia de consumos, en el cual se cruzaron una pedrada y un tiro sin consecuencias.

Y así verá, lector, que en estos llos nada tiene que ver Montero Ríos.

En el lugar de la Grela se reprodujo el domingo último uno de los hechos históricos más antiguos que se conocen, aunque con ligeras variantes.

Antonio Souto (Cain), por envidia de la virtud de su hermano Domingo (Abel), trató de matarlo con la conocida quijada, y, no encontrando otra mejor, empleó la suya propia, mordiéndola á su consanguíneo de doble vínculo en el labio inferior.

No olvidó las lecciones de la escuela este amante vecino de la Grela.

D. Higialo Cortés, que á pesar de su nombre no lo es, encontrábase en la fuente del Espino con D. Pedro Mirar, que es su vecino.

Entre los dos señores existen disensiones y rencores, cosa muy natural entre las gentes que se llevan mal.

Cortés le dió á Mirar un empujón al tiempo de pasar, y Mirar dió á Cortés un garrotazo que valió por tres.

Cuando le encuentres mal con tu vecino no vayas á la fuente del Espino.

LOS CONSUMEROS DE FERROL

(POR TELÉGRAFO)

Mitin prohibido.—La estancia del gobernador.—Despido de un obrero del arsenal.—Una serenata.

FERROL 5 (15:30 h.)

Asegúrase que el gobernador no permitirá la celebración del mitin que los consumidores organizaban para mañana con objeto de protestar contra la detención de varios compañeros.

Los huelguistas están decididos á celebrarlo fuera de la población, en el caso de que el gobernador lo prohibiese en la ciudad.

El Sr. Aparicio permanecerá en Ferrol hasta que se resuelva la huelga.

En la Capitania general se ha recibido un telegrama del ministro de Marina ordenando que sea despedido del arsenal un conocido operario, que trabaja allí desde hace años.

El obrero á quien el telegrama se refiere dice que su despido obedece á haber presidido en otro tiempo á los consumidores hoy declarados en huelga.

El alcalde dispuso que la banda municipal obsequie esta noche con una serenata al gobernador.

EL CORRESPONSAL.

VIAJEROS

Anteayer salió para París en su automóvil el joven comerciante de esta plaza D. Fernando Taibo.

En el correo de ayer salió para Arzúa D. Sixto Pedregal.

Hállase en la Coruña el presidente de la Diputación provincial D. Ramón Tojo Pérez.

Regresó de Silleda nuestro querido amigo don Marcelino Vázquez.

Hoy saldrá para Santiago el distinguido estudiante de Medicina D. José Caramelo Lestache.

También saldrá hoy para el Incio D. Juan Jacobo Durán Loriga.

Cabos de la guardia civil

Propuesta aprobada

El Director general de la guardia civil ha devuelto aprobado, según nuestras noticias, la propuesta de los aspirantes á cabos de la benemerita, formada por el Tribunal que se constituyó recientemente en esta capital presidido por el coronel del tercio Sr. Unturbe y en el que actuó como secretario el Sr. Kayser.

La Dirección no puso reparo alguno á la propuesta, lo cual confirma la rectitud é imparcialidad con que el tribunal examinador ha procedido.

Los aspirantes aprobados son los siguientes, por el orden que se mencionan:

Infantería.—Nicanor Vázquez Fernández, Antonio López Blanco, Benigno Ledo Carral, Federico González Abela, Marcial Vázquez Vázquez, Antonio Álvarez Rodríguez, Arsenio López Díaz, Valeriano Sastre del Río, Clemente Canizos López, Juan Espinosa Casanova, Manuel Mon Parral, Manuel Díaz Macía, Francisco García García, Emilio Faura San Román, Angel Rilo Sánchez, Rosendo Álvarez García, Julio Fernández González, Ignacio Fandiño Abenda, Vicente Vázquez Vázquez, Eduardo Iglesias Fernández y Perfecto Ruiz de Alejo.

Caballería.—Leon García Fernández y Francisco Zapico Morán.

FABRICA DE MADERAS INCENDIADA

En la madrugada del sábado se declaró un violento incendio en la fábrica de aserrar maderas que tiene D. José Leiras junto á la estación de Tuy.

El fuego se produjo por el rescoldo que quedó junto á la máquina al cesar de trabajar á las once de la noche.

La fábrica quedó convertida en escombros. Hubo momentos en que se temió la explosión de la caldera de la máquina, pero se ha podido romper un tubo que dió salida al vapor que contenía.

No hubo desgracias personales y las pérdidas materiales son de mucha consideración.

CRONICULLA

El "grand prix" de Ferrol

¡Pero será posible que se celebren carreras de caballos en una ciudad tan profundamente alterada por un pavoroso conflicto de orden público!

Las noticias alarmantes circuladas estos últimos días y la presencia de la primera autoridad civil de la provincia en la ciudad departamental, son cosas que á cualquiera ponen carne de gallina y que, indudablemente, retrajerán á nuestra juventud brillante, esa juventud que, un domingo sí y otro no, surca las ondas del mar para visitar la risueña población, la perla de la provincia, donde las muchachas tienen unas caras preciosas, hablan andaluz y llevan flores en el tocado.

Sea por razones de orden público, ó por otras igualmente respetables, pocos fuimos el domingo al pueblo de los marinos para ver carreras de caballos, desde este otro donde ganan las regatas al remo los oficiales de caballería.

Y eso que la tan calumniada Marola parecía un bizcocho colocado en una fuente de natillas, por lo quieto y calmado que estaba el asunto.

Ferrol duerme: los muelles están desiertos, y desanimadas las larguissimas calles tiradas á cordel, que forman la hermosa ciudad.

¡Serán ciertos los toros! ¡Habrá tiros entre los huelguistas y el corneta de órdenes del señor gobernador!

No hay nada de esto: la paz es absoluta y todo Ferrol se halla en el amplio campo de Batallones, convertido en Longchamps.

La tribuna presidencial, en la cual se sienta el gobernador, está brillante, deslumbradora las filas de sillones que rodean el stand, ocupadas por damas de espléndida hermosura, y los corpulentos árboles que pueblan el campo presentan un extraño aspecto, pues en sus ramas han encontrado cómodo asiento multitud de marineros que, acostumbrados á las alturas de la arboladura, se encuentran admirablemente en primera fila de cofa terrestre.

En el pesage la animación es grandísima y entre los grupos de aficionados que discuten con calor los incidentes de la carrera y cruzan apuestas por sus favoritos, se destacan unos cuantos señores á listas de colores variados, correctamente vestidos de jockey, y montando briosos caballos de aspectos diversos, desde un puro sangre inglés, de largo cuello y finas patas, hasta uno que seguramente es cruzado con la raza de los de las piñas, pues medirá muy bien á gusto sus cinco cuartos y media desde el suelo hasta la punta de las orejas. Es una verdadera lástima que no se fomento aquí la afición, pues á ella seguiría el estímulo y la obtención de preciosos ejemplares.

Se alinean los corredores, los jueces de campo dan sus últimas disposiciones, y al sonar la campana, los jinetes parten como flechas; no á un trotecito sostenido, pues el hipódromo no tiene condiciones para desarrollar grandes velocidades.

Como la cuestión de peso no importaba gran cosa en esta carrera, los corredores se cuidaron más de la estética que de la marcha, y habia caballos admirablemente adornados, sobre todo uno que llevaba en el petral los atributos de la equitación, una camelia en la baticola y los cascos pintados de aluminio, lo cual daba al animalito un aspecto muy fantástico.

La lucha es reñida y el público sigue emocionado los incidentes, animando con sus voces á los arrojados corredores.

—¡Ya lleva delantera Fulanito!
—¡Qué te ganan la pista, tumbón!
—¡Qué se te cuela el de estribor!

Y así sucesivamente.

En los intermedios recorre la pista una falanga de chaladeros de uno y otro sexo, que brindan al público con el agua helada de la fuente de San Amaro. Hay uno que, con una sella y un tanque de hierro esmaltado, va de un lado para otro con más velocidad que el caballo favorito.

Terminado el campeonato, el vencedor sube á la tribuna presidencial, y los que estamos lejos no oímos nada, pero vemos al gobernador que, con el sombrero en una mano y una hermosa banda en la otra, dirige seguramente frases de felicitación al intrépido campeón, con esa elocuencia que es patrimonio de los espíritus superiores.

Ferrol se divierte, y nos divertimos todos. Allí hay luz, calor, alegría y cordialidad, sin que se note para nada que dentro de la población haya una imponente huelga de treinta y dos guardias de consumos.

La salida es bulliciosa, pero pacífica, sin que un solo grito subversivo altere la armonía de la fiesta. No hay un Doroude que dé vistas y muertes en presencia del Loubet provincial que abandona el hipódromo prodigando finas

sonrisas, quiebros de cintura y cortesos saludados al público que lo contempla con ligera admiración.

Y un caballero anciano, de noble continente, que se cruza con nosotros, dice, sumando la impresión de la tarde á los recuerdos de su juventud:

—El caballo torado es hermoso, pero aprovecha poco á barlovento.

X.

Carreras de velocipedos

(POR TELÉGRAFO)

Los vencedores.—Un banquete VIGO 5 (22:30 h.)

Las carreras internacionales de velocipedos celebradas en esta ciudad, estuvieron brillantes.

En las cuatro series en que se dividió primero la carrera internacional de persecución ganaron los primeros lugares Conelli, italiano; Burotte, francés; Neira, español, y López, portugués.

Los cuatro carreristas vencedores verificaron la carrera final definitiva, en la cual llegó primero Burotte.

El segundo lugar lo ganó Conelli.

En la carrera Campeonato de Galicia quedó vencedor César Baraja.

Las restantes carreras celebradas resultaron muy animadas, tomando parte en ellas el francés Burotte, el italiano Conelli, los portugueses y los españoles.

El Centro Ciclista de esta ciudad obsequió con un banquete á todos los corredores, restando entre ellos la mayor fraternidad.

Brindáronse por las cuatro naciones representadas en las carreras.

LEMA.

MOVIMIENTO DE TROPAS

La marcha de Coriñola

Cumpliendo órdenes del ministro de la Guerra, ayer tarde, en el tren mixto de las 6:47, salió para Orense el batallón de Coriñola que estaba de guarnición en esta plaza.

Componen el batallón de 232 hombres y lo manda el comandante D. Juan García.

Desde el cuartel hasta la estación del ferrocarril acompañó á la fuerza la banda de música del regimiento de Isabel la Católica, que ejecutó durante el trayecto alegres pasacalles.

En el andén se hicieron á la bandera los honores de ordenanza, dejando oír la música la Marcha Real.

A despedir á los que se iban acudieron á la estación el Capitán general Sr. Jiménez Castellanos, el gobernador militar Sr. Jaramillo y un crecido número de jefes y oficiales de los diferentes cuerpos de la guarnición.

Cuando el tren se puso en marcha los soldados expedicionarios dieron entusiastas vivas á España y al Ejército.

A la una de la madrugada debió de llegar el batallón á Monforte, saliendo en otro tren para Orense, en cuya población habrá entrado á las cinco de la mañana de hoy.

La marcha de Coriñola ha sido muy sentida en la Coruña en donde su brillante y caballerosa oficialidad ha sabido captarse en poco tiempo grandes simpatías.

Para sustituir á este batallón no se sabe, por ahora, qué fuerzas vendrán á la Coruña, si bien se da por seguro que será uno de los de Zaragoza que se hallan en Santiago.

El cuartel donde se hallaba alojado Coriñola lo ocupan ahora dos compañías del tercer regimiento de artillería de montaña solamente.

Desde ayer dan guardia en el principal cuartel soldados y un cabo de Isabel la Católica.

Escuela de Artes é Industrias

CURSO DE 1904 A 1905

En la secretaría de este establecimiento quedará abierta desde el día 15 del actual, de doce y media á dos y media de la tarde y de siete y media de la noche (hora oficial), la matrícula para el próximo curso de 1904 á 1905, de las asignaturas que comprende el plan de estudios.

Las enseñanzas de la plantilla oficial son las siguientes:

Sección técnica: Aritmética y Geometría y Dibujo geométrico.

Sección artística: Dibujo artístico, Aplicaciones de dibujo artístico á las artes decorativas y Modelado y Vaciado.

Las enseñanzas de ampliación y de carácter libre son estas:

Dibujo de paisaje, Ornamentación por estilos, Solfeo aplicado al conjunto y masas corales, Piano é idioma francés.

Las enseñanzas de la mujer son:

Dibujo artístico, Dibujo de paisaje, Solfeo aplicado al conjunto y masas corales, Piano.

En la clase de dibujo artístico se dará también á la mujer la enseñanza de Modelado.

La matrícula será gratuita y libre para cuantos la soliciten, debiendo hacerlo los de primera vez con instancia en papel del Timbre, clase 12.ª, precio una peseta, y acompañar un timbre móvil de diez céntimos para inscripción.

A la instancia se acompañará una papeleta en que bajo su firma exprese el alumno, además de su nombre y apellidos, la edad, domicilio y profesión á que está dedicado ó piensa dedicarse; acreditando á la vez ser mayor de doce años, saber leer y escribir y las cuatro reglas de aritmética.

Los que deseen matricularse y lo hayan hecho otros años, presentarán solamente la papeleta mencionada acompañada del timbre móvil de diez céntimos.

Tendrán preferencia los que hubiesen ganado esta distinción en los exámenes de cursos anteriores, y entre éstos los artesanos, hijos de artesanos ó dependientes de comercio.

Días de matrícula: 15, 16 y 17, para los alumnos premiados en los cursos anteriores; del 19 al 21, para los demás que ya fueron alumnos de la Escuela, y desde el 22 al 30, indistintamente en general y para los de nuevo ingreso.

El día 1.º de Octubre se celebrará la apertura del curso, y al día siguiente darán principio las lecciones. Los alumnos menores de 20 años presentarán certificado de hallarse vacunados, conforme á lo dispuesto en el artículo 13 del Real decreto de 15 de Enero de 1903.

DOS ROBOS

El domingo último, á las seis y media de la tarde, el guardia municipal Eliseo Amor vió á dos hombres que corrían por la calle del Socorro conduciendo unos lios de ropa.

Suspechando el agente que venían de ejecutar algún acto ilícito los detuvo y los condujo á la casilla de la Plaza de abastos, donde aquellos confesaron su delito.

Dijeron que, efectivamente, acababan de penetrar en el primer piso de la casa número 78 de la calle del Orzán, en que habita con su familia D. José Ramos Sánchez, donde habían cometido un robo.

Aprovechando la ocasión de que no había nadie en la casa forzaron la puerta de entrada con una palanqueta, saltando para él los dos cerraduras con que estaba asegurada.

Una vez dentro violentaron un armario de tuna y se apoderaron de ocho servilletas, un mantel de color, dos camisas de hombre, un calzoncillo, un elástico, 425 metros de puntilla, un mantel de lienzo y un pañuelo de bolsillo, que estaban guardados en aquel mueble.

Además rompieron un plato de barro que allí hallaron y sustituyeron el dinero que contenía consistente en una moneda filipina de 5 pesetas; otra española de 2 pesetas, 15 de una, 15 de 0-50, 4 de 25 y 7-62 en calderilla: 137-12 pesetas en junto, sin contar el premio de las cuatro monedas de oro de 25 pesetas.

De uno de los cajones del armario llevaron también los ladrones una chaqueta de paño oscuro con pintas blancas, un pantalón negro, cuatro metros de piqué blanc, una camisa de mujer, un babero y un corapiplumas.

Todas las prendas, objetos y dinero robados los fueron ocupados á los dos citados sujetos al ser detenidos, en unión de la palanqueta de que se valieron para penetrar en el piso y de un pomo conteniendo una pasta encarnada que utilizaban seguramente para tomar moldes de cerraduras.

Los autores del robo son dos pájaros de cuenta que llegaron á la Coruña con el propósito de dedicarse á sus malas artes, hospedándose en la casa número 169 de la calle de San Andrés.

Llámanse uno de ellos Andrés Jiménez Maroto, tiene 50 años, es casado, guarnicionero y natural de Madrid.

El otro se llama Hipólito Utrilla González, tiene 65 años de edad, es soltero, jornalero y natural de La Toja, ea Guadalupe.

Ambos individuos fueron puestos á disposición del Juzgado, que decretó su ingreso en la cárcel.

Ayer prestaron declaración ante el juez.

Manifestaron que se hallan aquí desde el jueves, que vinieron con el objeto de buscar trabajo y que el domingo anduvieron paseando por la calle del Orzán; que al iniciarse un incendio en una chimenea de una casa próxima á la robada, aprovecharon aquel momento de confusión para ejecutar el robo.

Afirmaron que del dinero que se les ocupó, 250 pesetas son de su propiedad.

Utrilla es conocido ya en el Juzgado, pues allá por el año 1885 estuvo procesado por otro robo cometido en esta población.

El jefe de la ronda municipal Sr. Estaciones encontró ayer en la casa robada una navaja que sin duda dejaron abandonada los ladrones.

Un tal Mariano de la Plaza, vió salir á éstos con los lios de ropa, siguiéndolos de cerca hasta que fueron detenidos, por sospechar que venían de cometer un robo.

D. Julián Mogín, dueño del Hotel de Francia, denunció á la guardia municipal que desde hace días venía notando la falta de varios objetos, sospechando que el autor de las sustracciones sería un criado suyo de 17 años, llamado Ricardo Añón Villar.

Detenido éste, confesó que había robado un reloj de níquel, un gabán y una navaja, los cuales volvieron á poder del Sr. Mogín por haber sido recuperados, y una alfombra, dos sábanas y una tohalla, de las cuales dijo que la primera la había vendido á una ropavejera del Campo de la Leña y que las sábanas y la tohalla las había empeñado por dos pesetas en el establecimiento La Equitativa. Como el propietario de la casa de préstamos y la ropavejera niegan que hayan comprado ni admitido en empeño los objetos robados, fué puesto Añón á disposición del juez instructor, quien dispuso que aquél ingresase en la cárcel.

De Galicia

Un maestro de calzado establecido en la calle de Pereira, de Orense, comió un acto de verdadero salvajismo, del que fué víctima una niña de ocho á nueve años.

Ingresó en la cárcel.

Días pasados apareció en la playa de Candaa, del ayuntamiento de Oya, el cadáver de una mujer en completo estado de putrefacción.

No pudo ser identificado.

Procedentes de la América del Sur han llegado á Vigo los vapores Heidelberg y Magdalena.

Del primero desembarcaron 30 pasajeros y del segundo 84.

Han terminado las obras de explanación del camino vecinal de Baariz á Portela de la Cruz, en la provincia de Orense.

Ayer lunes se reunieron en Pontevedra los individuos alistados para el nuevo cuerpo de bomberos, quedando éste constituido.

A los bomberos de Tuy se les ha entregado el material de incendios, y desde el jueves hacen guardia de día y de noche.

Trátase de fundar en Santiago una Liga de Amigos análoga á la que existe en esta capital.

Ha suspendido temporalmente su publicación el órgano de los socialistas vigueses La Solidaridad, que llevaba cinco años y medio de vida.

En el Asilo que se construye en Orense por cuenta del flaco obispo doctor Carrascoso, acometióse dos cancheros, resultando uno de ellos, Jenaro Cota, con cinco heridas en la cabeza.

La sociedad de cantares de aquella población ha protestado públicamente contra el atentado, que fué cometido por Jesús García Justo.

Resultó muerto Enrique Fernández Tella... y hay además cuatro heridos, uno de ellos de gravedad.

Se ha declarado un incendio en la casa del conocido notario de Santiago D. Jesús Fernández Suárez, que por fortuna no tuvo importancia, gracias al pronto auxilio prestado por el vecindario para sofocarlo.

El sábado se celebró en la Barxa, de Vigo, una garden party con que D. Apolinario Flórez y su esposa doña María Herrero obsequiaron a sus amigos.

Un perro, que se supone hidrófobo, ha mordido en Orense a varios niños cuyas familias están alarmadas.

Los dependientes de comercio de Vigo se han reunido ayer para tomar acuerdos relacionados con el descanso dominical.

Mañana miércoles llegará a Orense el doctor Muñoz, secretario de la junta de patronato de médicos.

Hállase en Vigo el narrador de cuentos maestro Dominguez, que acaba de estar en esta capital.

Algunas personas de Cangas, Bueu y Marín han ido a Lourizán para saludar al señor Vincenti.

Los que mueren: En Savinaun (Monforte), el secretario de aquel Ayuntamiento D. Pedro Sánchez García. En Ferrol, la señorita Mercedes Eiroa Viñal y D.ª Luisa Pardo, viuda de Pérez Guzmán. En Pontevedra, el propietario D. Francisco Paz Martínez.

Lo de Alcalá del Valle

Por conducto del Gobierno civil nos envían para su publicación el siguiente edicto, que reproducimos con gusto, desafiando al ruego que a la prensa española hace el juez señor Pozzi, a fin de que llegue a conocimiento de todos: «Don Felipe Pozzi Gentián, juez especial nombrado para depurar si es o no cierto que se aplicaron tormentos a los presos de Alcalá del Valle, hace saber: Que encargado desde el día de ayer de la instrucción de las referidas diligencias y constituido por ahora en la ciudad de Cádiz con despacho en el juzgado de instrucción, invita a todos los que puedan aportar algún antecedente útil al esclarecimiento de los hechos para que lo pongan en conocimiento del juzgado especial, bien sea verbalmente o por escrito, manifestando en caso de hacerlo en esta forma, las señas de su domicilio para que puedan ser citados oportunamente; y al mismo tiempo interesa de la prensa española en general se sirva publicar en sus columnas y en días sucesivos el presente edicto con el objeto de que nadie ignore que se instruye este sumario y todos puedan ayudar lealmente a la justicia en la investigación de la verdad; elemental deber del ciudadano honrado. Cádiz 30 Agosto 1934.—Por el juez especial, el secretario de Sala, Eduardo Callejo.»

NOTICIAS MILITARES

REDEDICACIONES. Por el ministerio de la Guerra se ha señalado el plazo de dos meses, contados desde el día que se verifique el ingreso en Caja de los reclutas del actual reemplazo, para realizar las operaciones de redención a metalico. Este plazo no será por ningún motivo ampliado.

ASCENSOS. A capitán, el primer teniente del regimiento de Isabel la Católica, D. Manuel Quiroga Macía, y a comandante el capitán del regimiento reserva de Orense, don Antonio Mosquera Reinoso.

El tercer regimiento de Montaña

UN BANQUETE. Regresó ayer a la Coruña la cuarta batería de Artillería de Montaña que manda D. Vicente Rodríguez Carril, y de la cual forman parte los oficiales D. José Aramburu, D. Antonio Corsanego, D. Jesús Martínez y D. José Gasoso. Era esta la única que faltaba de las que fueron a Lugo con objeto de hacer prácticas de tiro. Como las demás, hizo el viaje de regreso en cuatro jornadas, saliendo de la ciudad del Sacramento el día 1.º a las seis de la mañana y haciendo alto en Villalba, Puentes de García Rodríguez, Puenteume y Betanzos. A las doce de la mañana llegó la citada batería al Pasaje, donde la esperaban el coronel D. Joaquín Freire y los demás jefes y oficiales del regimiento. Allí hizo alto, y se sirvió a los soldados paella y vino. Los jefes y oficiales fueron obsequiados con un almuerzo por su coronel señor Freire. Consistió en ostras, paella, bistegues, queso, frutas, champagn y habanos. No hubo brindis; sólo pronunció el señor Freire breves frases de encomio para la oficialidad por el perfecto estado de instrucción del regimiento. A las dos y media de la tarde hizo su entrada la batería en la población.

CONTRA LA GUARDIA MUNICIPAL

Denuncia grave

Entre los sucesos que ayer nos han sido facilitados en la casilla de la Plaza de Abastos, figura el siguiente: Gabriel Frago Naveira, de 65 años, marinero, que vive separado de su esposa Benita Pérez Mosquera, se presentó a las once de la noche del domingo último en el bajo de la casa número 27 de la calle de Santa María, donde aquella habita.

Frage iba en completo estado de embriaguez y para entrar en la casa, puesto que su costilla no le quería abrir, no se le ocurrió mejor medio que romper la puerta. Una vez dentro comenzó a maltratar a Benita, por lo cual ésta salió a la calle en busca de un sereno.

Al quedarse solo el marinero se desnudó y se acostó en la cama de su esposa, costando gran trabajo a los guardias municipales que comparecieron reclamados por la maltratada, volverlo a vestir y conducirlo a la prevención, donde pernoctó.

Redactada la noticia en esta forma para darla a las cajas, ayer tarde se presentó en esta redacción Gabriel Frago en un estado que inspiraba lástima.

Tenía el pómulo izquierdo hinchado y amarrado completamente y el ojo del mismo lado inyectado en sangre.

Dos dedos de la mano derecha, por los nudillos, estaban desechos como si hubiese dado golpes con ellos contra las piedras.

Y en la muñeca de la mano izquierda presentaba algunas erosiones, desgarramiento de la piel y señales en el puño de la camisa de haber manado por las heridas alguna sangre. Dijonos que además tenía un golpe en la pierna derecha, producido por un puntapié, que apenas le permitía andar y varias contusiones en la espalda.

«Todo esto—añadió—me lo produjeron tres guardias municipales, el domingo de noche, en la prevención.

Le leímos el relato que hacen los agentes del suceso y negó que estuviere borracho, así como que se halla separado de su esposa.

En cambio afirmó que los tres referidos guardias le llevaron detenido de malos modos, dándole pellizcos en los brazos y golpes en la espalda, y que una vez en la prevención lo maltrataron bárbaramente con los vergajeros que usan.

Nos manifestó además que venía de presentarse al juez a quien denunció el atropello.

El Sr. Calvo Camina, que hoy comenzará a instruir sumario, ordenó que lo reconociese un facultativo, habiéndolo hecho el distinguido médico Sr. Amigo, que le recetó algunos medicamentos, según hemos podido comprobar por la fórmula escrita que nos exhibió el infeliz anciano.

Nosotros lo prometimos dar cuenta de todo cuanto nos refirió y lo aconsejamos que se presentase al alcalde en la seguridad de que el Sr. Mariño se apresurará a instruir expediente para depurar lo que haya de cierto en la denuncia, decretando, en el caso de que resulte comprobada, la suspensión de empleo y sueldo de los autores del maltrato. Que no es justo ni humano usar procedimientos tales ni aun con los mayores delincuentes.

BANQUETE POPULAR

Ayer han sido cerradas las listas con los comensales siguientes: D. José Aspe, D. José Soto, D. José Cabrinoty, D. Eduardo Reguera, D. Emilio Llamas, D. Nicolás Rodríguez, Dr. Gradaille, D. Rogelio López, D. Demetrio Salorio, D. Julio Pérez Méndez de Losada, D. José María Fernández, D. Manuel Rodríguez y D. Emilio Naya.

La comisión ruega a todos los señores inscriptos que pasen a recoger su tarjeta de invitación durante los días 6 y 7 a la librería de Lino Pérez, Real 43.

NOTAS MUNICIPALES

En la semana última invirtió el Ayuntamiento en las obras públicas que ejecuta por administración la cantidad de 390'25 pesetas.

Suscrita por D. Jacobo Anido, se recibió en la Alcaldía una instancia en solicitud de que se revoque el acuerdo adoptado por la Corporación municipal el día 2.º de Agosto último denegando la subvención de 50 pesetas para la cofradía de San Roque.

Dice el recurrente que el Ayuntamiento había hecho ese voto, que se vio cumplido desde tiempo inmemorial y que no puede faltar a él. Pide que en los próximos presupuestos se consignase la citada cantidad.

Enrique Taboada, en nombre de las aguadoras y aguadores de la fuente de San Andrés, interpuso el alcalde que se distribuya por igual el agua en aquella fuente y en la de Santa Catalina, y no como viene haciéndose hoy en día, que se acorta el agua en la de San Andrés para dar mayor caudal a la de Santa Catalina.

Ostió a la Alcaldía el presidente de la Audiencia preguntando si en la cárcel se dispone de un departamento adecuado para separar a los niños del resto de los reclusos.

El presidente de la «Liga de Amigos» comunicó al alcalde que dentro de breves días quedarán reparados los desperfectos causados en el pavimento de la Avenida de los Cantones, con motivo de la instalación de la tribuna para la batalla de flores.

Los señores D. José Naya y D. Manuel Carro, participaron al alcalde que desde ayer elevaron el precio del pan que elaboran.

Solicitó permiso Carmen Anido para instalar un kiosco destinado a la venta de quincalla, entre la última casa de los números impares de Santa Lucía y la escalera de bajada al Camino de la Estación.

El alcalde de Santa María de Oza remitió al Ayuntamiento un edicto anunciando la subasta para el arriendo del impuesto de consumos, durante los años de 1935, 1936 y 1937.

El jefe del Centro de desinfección comunicó al alcalde que han sido desinfectados los departamentos de niñas del Hospicio provincial, donde se habían registrado varios casos de fiebres infecciosas.

Pasado mañana se reunirá la Comisión de Ensenache con objeto de aprobar varias cuentas pendientes.

FIESTAS POPULARES

La Atocha

El jueves próximo se celebrará en el populoso barrio de Atocha la fiesta de la Virgen de aquel nombre.

Con tal motivo se organiza una animada verbena para la noche de mañana, que dará comienzo a las nueve y terminará a las doce. En la plazoleta en que está emplazado la capilla lucirá una iluminación a la veneciana y se levantará un palco en el que se situará una banda de música que amenizará la velada.

Varios orgánicos contribuirán a hacer más agradable la fiesta.

Habrá su mixta de baile y se dispararán muchos cohetes.

El Buen Suceso

Para solemnizar la festividad del Buen Suceso, el domingo siguiente se celebrará una función religiosa en la capilla de este nombre, aneja al Hospital militar.

Los vecinos de las calles inmediatas contribuirán también a la fiesta con una verbena que se verificará en la noche del sábado.

El trayecto comprendido desde la calle de Tinajas hasta el Hospital se iluminará profusamente con luz eléctrica y farolillos de colores.

Se levantarán arcos de follaje y un templete para la música.

Durante la velada, que comenzará a las nueve y terminará a las doce, se quemarán algunos fuegos de artificio, se elevarán al espacio muchos cohetes y se bailará por todo lo alto.

Por lo que se ve, la gente aún no ha quedado satisfecha de fiestas.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 6 de Septiembre.—SALA DE VACACIONES.—Coruña: contra José Losada Prado y otros dos, sobre hurto.

EL PUERTO

Entraron ayer los vapores Helgoland, de Amberes, Florencio Rodríguez, de Ferrol, Carmen, de Gijón, Bravo, de Santanier, Pizarro, de Avilés, y Oropesa, de La Pallice, con carga general; el Fernando, de Muros, en lastre, y el pailebot Juan Africano, de Gijón, con carga general.

Se despacharon el Helgoland, para Vigo, el Oropesa, para Carril, Florencio Rodríguez, para Ribadeo, Carmen, para Villagarcía, Pizarro, para Marín, y Bravo, para Villagarcía; y los pailebots Jesús María, para Puenteume, y Encarnación, para San Ciprián, con carga general, y el Luis Cadarso, para Noya, en lastre.

El vapor inglés Oropesa condujo de Liverpool para este puerto los pasajeros siguientes: señores don J. González, don J. Pintari, don G. Ramón, don J. Santiago y don A. Pérez.

Crónica local

Fue una verdadera manifestación de duelo, prueba de las muchas simpatías con que contaba el finado, el entierro del antiguo y distinguido comerciante D. Ramón Abella Rodríguez, verificado en la mañana del domingo último.

Las cintas que pendían del féretro las recogían el director de la Escuela de Artes e Industrias D. Román Navarro, el profesor de dicho centro docente D. Urbano González, el ingeniero D. Antonio M.º de Irimo y el profesor de instrucción primaria Sr. Martínez.

El acompañamiento, que era numerosísimo, lo presidía el cura párroco de San Jorge señor Cortiella, y figuraban en él los señores Zanon, Fernández López (D. Antonio), Insua, Pan de Soraluce, González Alegre, López Sors, Vila, Rodríguez Rúa, Paz, Puga, Fernández López (don Manuel), Esparis, Lamigueiro, Suárez Figueroa, Lafuente, Atocha, Palleiro, Lombardero, Placer, López, Moreira, Pojón, Latorre (don Manuel y D. Vicente), Vinós, Bandoimo, Cortiella, Lores, Blanco Obregón, Zink, Casillo, Rodríguez Abella, Alba, Suárez de Centi, Brocos, Baldomir, Villoch, Gómez Naya, Tejada, Durrueta, Gómez Atocha, Fernández Castillo, Lucio, Uria, Alonso, Carrillo, Rodríguez (D. Manuel y D. Lino), Tella, de Nicolás, Gómez Tenreiro, Suárez, Rodríguez Mantuán, Ruiz, Avriñón, Yañez, González, Nieto, Naya (D. Emilio), Rodríguez (D. Bernardo), Martínez (D. Luis), Poñabo y otros muchos que no recordamos.

Cerraban la fúnebre comitiva algunos carrujeros particulares.

Descanso en paz el venerable anciano y reciba de nuevo su familia y en especial sus hijos nuestros distinguidos amigos D. Ramón, D. Mateo y D. Manuel, la expresión de nuestro más sentido pésame.

La marquesa de Aranda, que sufrió algunas contusiones por consecuencia del vuelco de la

Ferrocarrilana, continúa en la casa que don Alvaro Torres posee en Vilaboa.

El ministro de la Gobernación telegrafizó ayer al gobernador civil interesándose por el estado de aquella señora.

También el propietario de la Ferrocarrilana, D. Pedro García, que reside en Valladolid, le telegrafió en igual sentido.

A ambos se les contestó diciéndole que la marquesa se halla muy mejorada.

He aquí el programa que ejecutará esta noche en el paseo de Méndez Núñez la banda de Isabel la Católica:

La Paz, pasodoble; Pares; El sentimiento, polka; Jiménez; Bien amados, vals; Waldteufel; El canto del esclavo, capricho; Espadaco; gavota de la zarzuela El terrible Pérez; Valverde y Torregrasa, y Los husares, pasodoble, D. G.

A las once de la mañana de ayer se verificó la subasta del servicio de conducción del correo de Ferrol a Batanzos, habiendo quedado desierto por falta de licitadores.

Pernoctó el domingo en la prevención Antonio Concheiro, vecino de la calle de Cordoñería, por haber pegado a su mujer.

Promovieron un escándalo en la Rúa Nueva, a las once de la noche del domingo, Tomás Lavandiera y José Paradela alias Escartero. Este resultó con una lesión en la nariz, que le produjo su compañero.

En la chimenea de la casa número 36 de la calle del Orzán se declaró un incendio a las siete de la tarde del domingo.

El fuego comenzó en el piso bajo, donde habitaba José Temprano Ventura.

Poco después de haberse iniciado el fuego fué sofocado, gracias a los eficaces auxilios prestados por los sargentos de la guardia civil D. Ricardo Corbacho y D. Manuel Brea, eficazmente secundados por el paisano Luis López García, cabo que fué de la Cruz Roja.

Cuando ya estaba localizado acudieron también algunos bomberos. Las pérdidas causadas son de escasa importancia. La casa es propiedad de D.ª Concepción del Río.

El despacho del Consulado inglés se ha trasladado a la calle de Picavia, número 4, cuarto piso.

Como presunto autor de lesiones inferidas a su convecino José Paz se le detuvo por la Guardia civil del puesto de Puenteume el vecino de La Graña José Cousillas Suárez, el cual pasó a disposición del juez municipal de aquel distrito, que lo tenía reclamado.

Procedentes de la cárcel de la Coruña ingresaron en el correccional de Ortigueira para cumplir condena, Angel Fernández, Gardara Rafaela Rivas y Jesús María Miguez.

En las oficinas del Ayuntamiento se desea la presentación de Santiago Lorenzo López, para enterarle de un asunto que le interesa.

Por el veterinario municipal Sr. Sainde fueron decomisados ayer a Juan Martínez dos jamones y varios trozos de otro, por hallarse en estado de putrefacción unos y estar atacados de cisticercos otros.

Ingresó ayer en el hospitalillo para sufrir arresto, Antonia Sabajo Carrasco.

Se autorizó al alcalde de Abegondo para trasladar el cadáver de D. Andrés Gómez desde aquella parroquia al cementerio de Folgoso.

Ha sido dado de baja en el manicomio de Conjo, Reinaldo Andradó.

Se dispuso que concurran fuerzas de la guardia civil a las romerías que se celebrarán en Rianjo los días 10, 11, 12, 17 y 18 del corriente.

Anteayer salió para Ferrol, donde pasará una temporada, la familia del gobernador civil, Sr. Aparicio.

Se ordenó el traslado desde el correccional de Ortigueira a la cárcel de la Coruña, de los presos Victoriano Fragueta y Vicente Bouza.

En la tarde del domingo promovió un fuerte escándalo en los Cantones José Suárez López, quien iba acompañado de una superior borrachera que pasó a dormir a la Inspección de vigilancia.

Con motivo de ser el jueves la Natividad de Nuestra Señora, mañana a las once habrá revista de carceles en el cuartel de Isabel la Católica.

La pasará el capitán general Sr. Jiménez Castellanos, a quien acompañará el Estado Mayor.

Publica el Boletín Oficial de ayer la relación de los jurados que fueron designados por la suerte para conocer durante el año próximo en las causas procedentes del Juzgado de Arzúa.

Varios padres de los niños que asisten a las escuelas públicas del Campo de San Agustín han visitado ayer al alcalde, señor Martín, para exponerle los perjuicios que se irrogan a la enseñanza con que las clases no puedan darse por las malas condiciones higiénicas de los locales.

El alcalde prometióles encargar la mayor actividad para que cuanto antes queden ultimadas las obras que en dichas escuelas se realizan.

—He prometido a mi cuñada ir a buscarla allí. Y sabrevino un nuevo silencio, durante el cual las tres señoras cambiaron una mirada.

—Ya debe ser hora de marchar,—pensó Levine y se levantó.

Las señoras no le detuvieron ahora; le estrecharon la mano y le encargaron «tantas cosas» para su mujer.

El conserje, al darle su polliza, le preguntó su dirección y la escribió gravemente en un libro muy bien enuadrado.

—En el fondo no me he aburrido mortalmente,—pensaba Levine,—pero ¡Dios mío, qué aire más imbécil es preciso adoptar en tales sociedades! ¡y qué inútiles y qué fastidiosas son las conversaciones!

Fué a buscar a su cuñada, la llevó a su casa, en donde encontraron a Kitty perfectamente buena, y él se fué al club, donde esperaba ver a su suegro.

lizar, año hidóloes que si la terminación se demorase más de lo debido propondrá al Ayuntamiento el arriendo de nuevos locales para la instalación provisional de dichos centros de instrucción.

Los visitantes han estado ayer en nuestra redacción manifestándonos que se hallan muy reconocidos a la amabilidad con que el señor Mariño los recibió y al justificado interés con que prometió atenderlos en su razonable petición.

Por nuestra parte excitamos el celo del alcalde para que por todos los medios que estén a su alcance procure que las escuelas de San Agustín permanezcan cerradas el menor tiempo posible en bien de la cultura popular.

El vecino de San Roque José Ray Mantuán, de 26 años, soltero, se presentó ayer en la casilla de la Plaza de abastos denunciando a la guardia municipal que hallándose a las seis de la tarde del día anterior en la fábrica de gasosas de D. Antonio Espiñeira jugando a la brisca con éste y otros amigos, surgió una pequeña disputa por diferencias en el pago y levantándose el Sr. Espiñeira la empujando con él a puntapiés y bofetadas, lesionándolo en el estómago, por lo cual tuvo que pasar a curarse a la casa de socorro. Del hecho se dió parte al Juzgado.

Los firmantes de la hoja dirigida a todos los hombres de buena voluntad, que se repartió días pasados, nos envían una carta que la falta de espacio nos impide reproducir, haciendo algunas aclaraciones a un suelto publicado por La Voz de Galicia.

Dicemos que al publicar la hoja citada no lo hicierón por salir a la defensa del Sr. Le Roux, sino con el propósito de devolver a las sociedades obreras el vigor que en otro tiempo tenían.

Ha sido puesto en libertad el preso en la cárcel de la Coruña Francisco Pérez Chao.

La guardia civil del puesto de Corcubión detuvo al portugués Francisco Cristiano, autor del hurto de nueve tablas de pino y 33 barriles de Vicente Rodríguez.

La guardia civil del puesto de Puenteume capturó al prófugo Tomás Coira López, que estaba reclamado por el coronel de la Zona de la Coruña. Ingresó en la cárcel de aquella villa.

La benemérita del puesto de Betanzos ocupó al vecino de Porzomillos Manuel Balado Castro, un revolver Buldog de 12 milímetros, que andaba exhibiendo en la romería celebrada en aquella parroquia el día 29 de Agosto último.

La Primitiva. Véase el anuncio en nuestra cuarta plana.

Se envía franco estaciones garrafón 4 litros Agua Colonia Orive remitiendo 16 pts. a su autor en Bilbao.

Tónico Oriental para el cabello. Hace crecer y aumentar el cabello y extirpa la caspa. Cuidado con las imitaciones!

Espectáculos

TEATRO-CIRCO.—Funciones para hoy: A las ocho, Los picaros celos; a las nueve y cuarto, Las braviyas; a las diez y media (sección doble), Los borrachos y El pobre Valbuena. BARRACA DEL RELLENO.—Cinematógrafo Pincho.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

Política

Llegada de Dato MADRID 5 (23'30 h.)

Regresó hoy a Madrid el Sr. Dato. Confirmó las declaraciones del Sr. Maura respecto a la fecha de apertura de las Cortes y a la nueva legislación.

Dijo que marchará uno de estos días a Cádiz para apadrinar el casamiento del conde de Villalonga.

El ministro de la Gobernación y los Coros Clavé MADRID 5 (23'30 h.)

El Sr. Sanchez Guerra ha telegrafado al gobernador de Granada felicitándole por el recibimiento dispensado en aquella población a los Coros Clavé y por el saludo que éstos dirigieron a la bandera de la patria.

Ruégale que salude en su nombre al director de los Coros.

El penal de Sálvora MADRID 5 (23'30 h.)

El Sr. Maura ignora si se llevarán a la isla de Sálvora los presidiados del Norte de Africa. Dijo que esto corresponde resolverlo al Consejo penitenciario.

Noticias fantásticas MADRID 5 (23'30 h.)

El jefe del Gobierno califica de fantásticas las noticias políticas que se reciben de San Sebastián.

De regreso MADRID 5 (23'30 h.)

Llegó hoy a esta Corte el subsecretario del ministerio de la Gobernación.

Mañana llegará el Sr. Silveira.

FOLLETON DE «EL NOROESTE» (162)

León Tolstoy

Ana Karenine

siones de un loco y se iban desvaneciendo igualmente.

Levine quedó admirado, al terminar la pieza bruscamente, de la fatiga que esta tensión de espíritu le había causado; experimentaba el mismo efecto de un sordo que mirase bailar y al escuchar los aplausos del auditorio quisiera comparar sus impresiones con las de las personas competentes.

De todas partes se levantaba la gente y se acercaban unos a otros para poder cambiar en los intermedios de una pieza a la otra, sus ideas. De este modo pudo Levine llegar fácilmente hasta Pestzof, que hablaba a uno de los principales críticos musicales.

—¡Es maravilloso!—decía Pestzof con su voz de bajo.—Buenos días, Constantino Dmitrieh. El pasaje más colorido, el más escultórico, por decirlo así, es aquel en que aparece Cordelia, en que la mujer, das ewig Weibliche, entra en lucha con la fatalidad. ¿No es verdad?

—¿Por qué Cordelia?—preguntó tímidamente Levine, que había olvidado absolutamente que se trataba del Rey Lear.

—¡Ahí la tiene V. Cordelia!—dijo Pestzof, indicando con el dedo un punto del programa.—Sin esto, sería imposible seguir la ejecución.

El intermedio pasó en la discusión de los méritos y de los defectos de las tendencias wagnerianas. Levine quería esforzarse en demostrar que Wagner no tenía razón en meterse por el dominio de las demás artes, y Pestzof, en cambio, trataba de probar que el arte es uno y que para llegar a la grandeza suprema es preciso que todas las manifestaciones se muestren reunidas en un solo haz.

La atención de Levine se había agotado; no quiso escuchar ya el segundo trozo, cuya afectada sencillez fué comparada por Pestzof con una pintura prerrafaelista é inmediatamente después del concierto se apresuró a ir en busca de su cuñada. Al salir encontró a unos conocidos, con los que tuvo que cambiar también sus impresiones políticas y musicales y divisó de lejos al conde Bohl á quien debía hacer una visita.

—Venga V. en seguida,—le dijo Natalia, á quien había comunicado sus remordimientos y á quien debía acompañar á una sesión pública de un comité slavo.—Quizá no recibe la condesa.—Después podrá V. venirme á buscar aquí.

—¿No reciben los señores?—preguntó Levine al entrar en el vestíbulo de casa Bohl.

—Sí, señor; pase V.—respondió el conserje cogiendo con aire decidido la polliza al visitante.

—¿Qué fastidio!—pensó suspirando y dando vueltas melancólicamente á su sombrero entre las manos.—¿Qué les diré? ¿y qué he venido á hacer aquí?

En la primera sala encontró á la condesa, que con aspecto severo daba órdenes á un criado; su rostro se suavizó un tanto al ver á Levine y le suplicó que pasara á un gabinete en donde sus dos hijas estaban hablando con un oficial superior.

Levine entró, saludó y se sentó cerca del sofá colocando su sombrero entre las rodillas.

—¿Cómo se encuentra su esposa de V.?—Viene V. del concierto? Nosotros no hemos podido asistir,—dijo una de las jóvenes.

Apareció al fin la condesa, se sentó en el sofá y dirigió a la palacra á Levine repitiendo la serie de las mismas preguntas: la salud de Kitty, el concierto, añadiendo á guisa de variaciones algunos pormenores sobre la repentina muerte de una amiga.

—¿Estuvo V. ayer en la ópera?—le preguntó Levine.

—Sí.

—La Lucia salió admirablemente. Y así sucesivamente hasta que el oficial superior se levantó, saludó y salió.

Levine hizo también un movimiento para seguir su ejemplo, pero una mirada de la madre le contuvo. No había llegado todavía el momento oportuno. Se sentó de nuevo atormentado por la estúpida figura que haría y á cada momento se sentía menos capaz de encontrar un asunto de conversación.

—¿Iré V. á la sesión del Comité?—preguntó la condesa.—Dígan que será muy interesante.

—He prometido a mi cuñada ir a buscarla allí. Y sabrevino un nuevo silencio, durante el cual las tres señoras cambiaron una mirada.

—Ya debe ser hora de marchar,—pensó Levine y se levantó.

Las señoras no le detuvieron ahora; le estrecharon la mano y le encargaron «tantas cosas» para su mujer.

El conserje, al darle su polliza, le preguntó su dirección y la escribió gravemente en un libro muy bien enuadrado.

Maura y las declaraciones de Montero y Vega Armijo
MADRID 5 (23:30 h.)
Hablando el Sr. Maura de las declaraciones hechas por los Sres. Montero Rios y marqués de la Vega de Armijo, dijo que estos tienen iguales derechos para hablar y hacer declaraciones, como otros para extrañarse de ellas.

La labor parlamentaria
MADRID 5 (23:30 h.)
Los trabajos del Congreso comenzarán por la discusión de los presupuestos, alternando con los proyectos de reforma electoral y administración local.

El asesino de Pihewe
Una orden falsificada.—El asesino en libertad
MADRID 5 (10 15 h.)
En San Petersburgo se dice que dos oficiales, acompañados de varios gendarmes, se presentaron en la prisión que ocupaba el asesino del ministro Pihewe, llevando una orden del ministro de Justicia para que el criminal les fuese entregado con objeto de trasladarlo a otro lugar.

De Cádiz
En honor de Dato
MADRID 5 (23:30 h.)
Telegrafían de Cádiz que el miércoles llegará a aquella capital el Sr. Dato para apadrinar el casamiento del conde de Villalonga. Con este motivo el Sr. Viesca ha organizado un banquete en su honor.

De San Sebastián
El general Linares
MADRID 5 (23:30 h.)
El día 17 llegará a San Sebastián el ministro de la Guerra.

Las regatas
MADRID 5 (23:30 h.)
Verificáronse las regatas de yolas. Ganó el premio ofrecido por el Príncipe de Asturias la Cataluña, del club de Barcelona.

El viaje del Rey al extranjero
MADRID 5 (23:30 h.)
El ministro de Obras públicas declaró que son infundadas las noticias acogidas por la prensa extranjera respecto al viaje del Rey a París en la próxima primavera.

El rey embarcado
MADRID 5 (23:30 h.)
Hoy embarcó el Rey en el Giraldilla, saliendo con rumbo a Fuenterrabías.

El embajador de Austria
MADRID 5 (23:30 h.)
Salió hoy para Viena el embajador de Austria.

Crónica negra
Un suicidio
MADRID 5 (23:30 h.)
En Cartagena se suicidó por contrariedades amorosas el cabo de infantería de Marina Francisco Pérez, natural de Málaga.

Por despreciar la mercancía
MADRID 5 (23:30 h.)
En la calle de Alcalá un vendedor ambulante de piedras de afilar, dió dos puñaladas en el costado izquierdo a un sujeto que le despreciaba su mercancía.

Varias noticias
Tren descarrilado
MADRID 5 (23:30 h.)
Entre las estaciones de Málaga y Córdoba descarriló un tren de viajeros.

El puerto de Barcelona
MADRID 5 (23:30 h.)
Se ha colocado un grandioso bloque de 1.200 toneladas en las obras de prolongación del puerto de Barcelona.

La escuadra de instrucción
MADRID 5 (23:30 h.)
La división naval que se halla en Cartagena ha terminado de repostarse de carbón y víveres.

En busca de un estafador
MADRID 5 (23:30 h.)
La policía busca a un individuo que esta fía varias joyas en un establecimiento de la calle de Carretas.

Fuga de un asesino
MADRID 5 (23:30 h.)
Un sujeto acusado de asesinato que conduca a Madrid una pareja de la guardia civil, logró escapar al pasar por la carretera del Pardo, refugiándose en la Casa de campo.

Extranjero
Peregrinaciones a Lourdes
MADRID 5 (12:15 h.)
Telegrafían de Lourdes que son esperados allí tres mil peregrinos vascongados.

La escuadra alemana
MADRID 5 (23:30 h.)
Dicen de Berlín que al terminarse las maniobras navales que se están efectuando, será reforzada la escuadra de combate con dos nuevos acorazados de primera clase.

Huelga en Tolón
MADRID 5 (23:30 h.)
Los obreros del puerto de Tolón han acordado hacer causa común con sus compañeros de Marsella, declarándose en huelga.

El ejército y la marina portuguesa
MADRID 5 (23:30 h.)
Telegrafían de Lisboa que se hallan reunidas en Busacco todas las tropas que han de tomar parte en las maniobras militares.

La princesa Luisa de Coburgo
MADRID 5 (23:30 h.)
En Londres asegúrase que ha desembarcado en Douvres la princesa Luisa de Coburgo, acompañada de dos damas y un caballero.

Boda regia
MADRID 5 (23:30 h.)
Oficialmente se ha hecho público en Berlín el próximo enlace del Komprinz con la duquesa Cecilia de Mecklenburgo.

La guerra ruso-japonesa
La toma de Liao Yang.—Ejércitos reunidos
MADRID 5 (10:15 h.)
Se ha confirmado oficialmente la toma de Liao Yang por los japoneses.

El príncipe Federico de Prusia
MADRID 5 (23:30 h.)
Dicen de Berlín que el príncipe Federico de Prusia que debía marchar en breve a Kharbin, ha desistido de su viaje al enterarse de que los kunguses amenazan el ferrocarril transmandchuriano.

Tropas reunidas
MADRID 5 (23:30 h.)
El general Kouropatkin telegrafía que la mayor parte de su ejército, incluso las tropas del general Stackelberg se le han unido.

El sitio de Port Arthur
MADRID 5 (23:30 h.)
Dicen de Chéfu que el efectivo de los sitiadores de Port Arthur, se calcula en 45.000 hombres.

El ejército de Stackelberg
MADRID 5 (24 h.)
Un telegrama de Kouropatkin recibido en San Petersburgo dice que la mitad del ejército del general Stackelberg se le ha unido.

Pidiendo refuerzos
MADRID 5 (23:30 h.)
Dicen en San Petersburgo que el Czar ha recibido un telegrama del general Kouropatkin pidiéndole el envío inmediato de seis cuerpos de ejército.

La batalla de Liao Yang
Jornada sangrienta.—La tenacidad de los japoneses.—Los rusos en retirada.—Tomando la plaza.
MADRID 5 (23:30 h.)
Recíbense nuevas noticias ampliando las ya conocidas sobre las últimas operaciones de Liao Yang.

La escuadra alemana
MADRID 5 (23:30 h.)
Dicen de Berlín que al terminarse las maniobras navales que se están efectuando, será reforzada la escuadra de combate con dos nuevos acorazados de primera clase.

Huelga en Tolón
MADRID 5 (23:30 h.)
Los obreros del puerto de Tolón han acordado hacer causa común con sus compañeros de Marsella, declarándose en huelga.

El ejército y la marina portuguesa
MADRID 5 (23:30 h.)
Telegrafían de Lisboa que se hallan reunidas en Busacco todas las tropas que han de tomar parte en las maniobras militares.

La princesa Luisa de Coburgo
MADRID 5 (23:30 h.)
En Londres asegúrase que ha desembarcado en Douvres la princesa Luisa de Coburgo, acompañada de dos damas y un caballero.

Boda regia
MADRID 5 (23:30 h.)
Oficialmente se ha hecho público en Berlín el próximo enlace del Komprinz con la duquesa Cecilia de Mecklenburgo.

La guerra ruso-japonesa
La toma de Liao Yang.—Ejércitos reunidos
MADRID 5 (10:15 h.)
Se ha confirmado oficialmente la toma de Liao Yang por los japoneses.

El príncipe Federico de Prusia
MADRID 5 (23:30 h.)
Dicen de Berlín que el príncipe Federico de Prusia que debía marchar en breve a Kharbin, ha desistido de su viaje al enterarse de que los kunguses amenazan el ferrocarril transmandchuriano.

guiente, que consistía en que los ejércitos del centro y de la izquierda atacaran a los flancos, marchando por la izquierda a lo largo de la línea férrea, con objeto de cortar la retirada a las tropas rusas cuando evacuasen la plaza e iniciasen la retirada hacia el Norte.

Los rusos creyeron que todo el ejército japonés se quedaba en Satriugo. El general japonés avanzó entonces hacia el Oeste cayendo sobre las fuerzas que guardaban los fortines de la línea férrea y envolviendo los dos sectores Sur y Sudoeste de Liao Yang.

A las doce de la noche se reanudaron los fuegos de fusilería y los ataques a la bayoneta, avanzando los japoneses al amparo de los cañones, llegando a situarse al amanecer junto a la última línea de las trincheras rusas.

Los defensores de Liao Yang hicieron barricadas en las entradas de la población. Al amanecer cañonearon los japoneses la línea enemiga a una distancia de mil metros con objeto de apagar los fuegos de los rusos y abrir brecha para el asalto.

Los combates se generalizaron en toda la línea. Los ejércitos del centro y de la izquierda se lanzaron al asalto por las brechas abiertas al Sur y al Oeste, consiguiendo, después de haber sido rechazado cuatro veces, penetrar por los muros de Liao Yang a las ocho de la mañana.

Al poco tiempo abriéronse otras brechas. Los rusos, viendo que la lucha era imposible, iniciaron la evacuación a las nueve y media. El general Kouropatkin ordenó la retirada hacia el Norte, quedando cuatro regimientos de tiradores siberianos en las posiciones extremas de la plaza con orden de resistir, impidiendo el paso de los japoneses.

Estos ocuparon la plaza al mediodía. Por la tarde hubo reñidos combates con los cuatro regimientos rusos que amparaban la retirada. La defensa de la plaza fué heroica.

Los japoneses suspendieron el fuego al anocheecer. Se salvaron cuatro mil hombres de los tiradores siberianos. Provisiones en poder de los japoneses
MADRID 5 (23:30 h.)
La mayor parte del aprovisionamiento del ejército de la Manchuria cayó en Liao Yang en poder de los japoneses.

Un telegrama del mariscal Oyama
MADRID 5 (23:30 h.)
Se ha recibido en Tokio un telegrama del mariscal Oyama, que produjo gran sensación. Dedúcese de este despacho que las tropas rusas y japonesas pasaron a través de los muros en el ataque de Liao Yang, por falta de víveres.

Manifestaciones en Tokio
MADRID 5 (23:30 h.)
La noticia de la entrada del ejército japonés en Liao Yang produjo en Tokio regocijo inmenso. Organizóse una imponente manifestación patriótica, que recorrió las calles con antorchas y banderas cantando el himno japonés. Duró hasta la madrugada.

¿Atentado contra Lerroux?
Hallazgo de una bomba de dinamita.—Explosión en el Palacio de Justicia
MADRID 5 (23:30 h.)
Telegrafían de Barcelona que frente al hotel donde se hospeda el Sr. Lerroux fué hallada una bomba de dinamita.

Sospéchase fundadamente que se trata de un atentado contra el diputado republicano, pues la bomba fué hallada momentos después de haber pasado el Sr. Lerroux por el lugar donde aquella había sido colocada. La bomba fué recogida por la policía y llevada al Palacio de Justicia, donde hizo explosión, causando grandes destrozos.

Por consecuencia del hallazgo de la bomba se hicieron varias detenciones. Figura entre los detenidos un italiano a quien la policía venía vigilando por parecerle sospechoso. Lo que dice Maura
MADRID 5 (23:30 h.)
El jefe del Gobierno, refiriéndose a los telegramas oficiales en que se da cuenta del hallazgo de la bomba, manifestó que éstos no dicen que haya causado grandes desperfectos al estallar.

Añadió que el hecho de haber sido hallada frente al hotel en que Lerroux se hospeda justifica la suposición de que sea una venganza anarquista contra el diputado por Barcelona. Uno de los detenidos en libertad.—Los cascos de la bomba
MADRID 5 (23:30 h.)
Ha sido puesto en libertad el italiano Flo

Colegio Católico
INCORPORADO AL INSTITUTO GENERAL Y TECNICO
4, PRÍNCIPE, 4.-CORUÑA
DIRECTOR: Licenciado D. Camilo Herrera Noguerol, Canónigo de la R. e I. Colegiata
El 1.º de Octubre empezarán todas las clases de segunda enseñanza.
Internos, medios pupilos, permanentes y externos.
Se facilitan reglamentos.

rencia Gassi, uno de los detenidos por consecuencia del hallazgo de la bomba de dinamita frente al hotel del Sr. Lerroux.
Los cascos de aquella fueron enviados al laboratorio para su examen.

Bolsa de Madrid
COTIZACIÓN OFICIAL
(POR TELEGRAMA)
BONDOS PÚBLICOS
4 por 100 interior... 77'55 77'75
Idem de corriente firme... 77'95 77'77
5 por 100 amortizable... 97'15 97'25
ACCIONES
Banco de España... 477'00 477'00
Compañía Arrendataria de Tabacos... 418'50 419'50
ACCIONES
París, vista... 37'60 37'60
Londres, vista... 34'73
BOLSA DE PARÍS
por 100 exterior español... 87'93 88'30
Idem francés... 93'47 93'67
Norte... 173'00 176'00

Notas útiles
Indicador religioso
Sanos de hoy.—Eleuterio y Eugenio.
Santos de mañana.—Rugina, Clodoldo y Anastasio.
Corte de María.—La Dolores en la V. O. T.
Cultos
Capuchinas.—El jueves, 8 del corriente, día de la Natividad de la Santísima Virgen, celebran las religiosas Capuchinas, la fiesta en honor de su excelsa patrona, bajo el título de Nuestra Señora de las Maravillas.

Movimiento de población
Dia 5.—Nacimientos: Mercedes Veira Boedo, Dolores Fernández Paz, Luis González Sobral, Luis Patiño Suárez y Fernando Temprano.
Defunciones: Mercedes Pazos Soane, seis meses (diarrea); Juan Fernández Fernández, 87 años (derrame cerebral); María Josefa Souto Gantes, 42 años (tuberculosis pulmonar); y Genoveva de la Torre Iglesias, 23 años (tuberculosis pulmonar).
Matrimonios: Angel Prego Troón con Juana Mantolga Suárez, Julio Durán Galindo con Carmen Robles Herrera y José Borrero Betrán con Julia Mumín Rey.

Imprenta de EL NOROESTE

ANUNCIOS

PAPEL DEL ESTADO Y VALORES INDUSTRIALES.—Compra y venta de estos valores y negociación de cupones de vencimientos corrientes y atrasados.—Luis I. Labarta. Cantón Grande 16, Coruña.

ALFARERIA, REBORADO y C.—Cemento Espada, cales, yesos, azulejos, cañerías, silos, neas, vasos, watercloset, mosaicos y todo lo que concierne al ramo. Orzán 72.—Coruña

LOS MAESTROS DE OBRAS Y CONTRATISTAS.—Cementos, hidráulicas, cales y yesos en partidas.—Marcelino Suárez.—La Coruña.

TOSE EL QUE QUIERE.—Use los Discoides Pectorales Roselló.—Caja dos reales.
De venta en todas las farmacias, y en Ferrol viuda de Barreiro e hijos y D. José San Román. Depósitos en la Coruña, droguerías de los Sres. Villar y Bescansa.

Vacunación de ternera. Tratamiento anti-tiférico. Orzán, 64.

Ladrillo y teja de la fábrica Santa Ana, en Mera.—Diríjanse los pedidos a Luis I. Labarta.—Coruña.

Francés y Gramática castellana
Por F. Horro.—Franja, 21 1.º

RODRIGO SOUZA, estucador
Fiorones desde una peseta, grandes talleres, antigua fábrica de cristales.—Coruña.

OSTRAS.—Sopa de mariscos.—Carnicero
—Pasaje.—Teléfono.

Nueva línea de vapores-correos
MALA REAL DINAMARQUESA
Para Santander, Bilbao, el Havre, Amberes y Copenhague saldrá de este puerto el día 14 del actual el magnífico vapor
SAINT JAN
Admite pasajeros de primera y tercera clase para todos los puertos indicados y carga solamente para los ex ranjeros.

Para más informes dirigirse a los Agentes consignatarios Sres. Tejero Pérez y Gil, Riego de Agua, 17 al 21.—La Coruña.

La Equitativa
COMPRA Y VENTA MERCANTIL
—DE—
OTERO Y MUSCOSO
Calle Riego de Agua, n.º 24.—CORUÑA
Dinero por alhajas, máquinas de coser toda clase de efectos.

OCASIÓN
Venta de alhajas, relojes y efectos.
Se compra ORO y PLATA viejo y PIEDRAS FINAS
No equivocar: SÁNCHEZ BREGUA, NÚMERO 6

MARMOLES
GRAN TALLER DE ANTONIO MOLINA
6, Sánchez Bregua, 6.—Coruña
Se construyen toda clase de trabajos con marmoles al arte.
Precios tan económicos, como se demuestra dando el mármol de dos centímetros de espesor al mismo precio que otras casas el de uno, y con esta proporción todos los trabajos.

Hamburg-Amerika Linie
Para Nueva York, el Havre y Hamburgo saldrá de este puerto el magnífico vapor
PRINZ JOACHIM
el 13 de Septiembre
Admite pasaje de 1.ª y 3.ª clase para el Havre, Hamburgo y para Nueva York, con billete directo a transbordar en Hamburgo por cuenta de la Compañía.

Dará más informes el agente general de la Compañía D. Eduardo del Río, Cantón Pequeño, 9.

Automóviles
Se venden dos «Gladiators» garantizando todas las subidas y su perfecto funcionamiento.
—Compostela, 4, bajo.

Lechería moderna, Fuente de San Andrés, 26.—A todas horas leche pura y fresca, de la montaña, a 40 céntimos litro. Se sirve a domicilio.

Joven de 18 años, desea colocarse en tienda de ultramarinos.—Darán razón en esta administración.

Gran ocasión: Se vende magnífico motor de dos cilindros, ocho caballos de fuerza, apropiado para automóvil o lancha de vapor, puede verse funcionar en el cinematógrafo del Relleno.

Venta: El día 25 del corriente, y hora de once, se venderán en la notaría de D. José Pérez Porto, Marina, 21, 2.ª, la casa número 9 de la Plaza de María Pita de esta ciudad y dos solares inmediatos a aquella señalados con los números 5 y 6. Del precio y condiciones informarán en dicha notaría.

PARA COLCHONES
MIRAGUANO
Es de mejor resultado que la lana
EXCLUSIVO EN GALICIA
Sres. Benigno Daus y Hermano

Relojes de todas clases se componen en el taller de relojería que acaba de establecer en la Fuente de San Andrés, n.º 30, el relojero ANTONIO F. RIVAS.

ANIVERSARIOS DEL SEÑOR
Don Fernando González y Valerio
QUE FALLEGIÓ EL 7 DE SEPTIEMBRE DE 1900
Y DE LA SEÑORA
DOÑA JOAQUINA GONZALEZ Y MAROTO
DE GONZÁLEZ
Fallecida el 28 de Septiembre de 1893
R. I. P.
Todas las misas que se celebren en la iglesia de las Madres Capuchinas el 7 del corriente, y la exposición de S. D. M. en la capilla de Nuestra Señora de Atocha, el 8, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.
SU FAMILIA
RUEGA a las personas piadosas se sirvan asistir a alguno de dichos actos, por cuya caridad quedará muy reconocida.

Moretón

Recibe encargos de piedras para molinos harineros, francesas de la Dordaña y la Forté, franco de portes en todas estaciones del ferrocarril.

Moretón

Tiene un buen surtido en muebles de todas clases.

Moretón

Tiene espejos con lunas de Venecia desde 25 pesetas en adelante.

Moretón

Tiene un brillante surtido de camas de hierro y de madera desde 15 pesetas en adelante y jergones a precios de fábrica.

LA CASA Matías López

MADRID - ESCORIAL

Fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero.

Premiados en cuantas Exposiciones han concurrido De venta en todos los Ultramarinos y Confeiterías de esta ciudad.

Depósito central: Montera, 25



Quantos padezcan toda clase de desviaciones en la columna vertebral pueden consultar con el especialista Ortopédico Director propietario del Gabinete Ortopédico Pa is, 14, Rue de Prévence: Madrid, J. comtrezo, 1 y Ho. tateza 8. Por tener que colocar varios aparatos de su invención está el inventor Rafael F. Marahana en la Coruña los días 6 y 8 en el Hotel Ferrocarriliana de nueve de la mañana a seis de la tarde. No se cobran consultas.

Los aparatos son colocados por el Director ó delegado. Nunca se remiten á los clientes ni menos se cobran sin estar bien colocados y á satisfacción del cliente y médico ó médicos que ellos deseen.

"AURORA"

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS - BILBAO

CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS

Primas y condiciones las más ventajosas

SEGUROS MARÍTIMOS, INCENDIOS, VALORES, RENTAS VITALICIAS

Sub-dirección de la Coruña, D. Ramón C. Fresas, Cantón Pequeño núm. 2

Banco Vitalicio de España

SEGUROS VIDA Y ACCIDENTES

GARANTÍAS

CAPITAL SOCIAL. Ptas. 15.000.000 RESERVAS hasta 31 de Diciembre 1901. 14.780.951'34 Capitales asegurados desde la fundación de la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1902 Por seguros vida... Ptas. 92.483.445 414.218.892,40 Id. id. accidentes... 28.935.447 Capital pagado hasta 31 de Julio de 1903. Ptas. 24.547.725'20

Representaciones en toda España DOMICILIO SOCIAL: ANCHA, 64.-BARCELONA Delegación en la Coruña: Sres. Pérez Tejero y Gil.

La Curación Segura DE LAS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, PECHO Y PULMONES Se obtiene con los Preciosos Remedios PECTORAL de ANACAHUITA ...Y... ACEITE de HÍGADO de BAGALAO (MARCA LANMAN & KEMP) El Pectoral alivia la irritación y quita la tos. El Aceite alivia las secreciones y a la vez alimenta y robustece al enfermo. Tomados juntos, estos remedios, facilitan la expectoración y producen la curación rápida y completa. DE VENTA EN LAS PRINCIPALES DROGUERÍAS Y FARMACIAS.

Sanatorio quirúrgico del Doctor Madrazo SANTANDER Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hállase este centro colocado á la cabeza de los demás de su índole. En él se tratan todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación; y para que de los beneficios de este establecimiento puedan disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases, bajo los tipos siguientes: PRIMERA, 20 pesetas; SEGUNDA, 10 pesetas; TERCERA, 5 pesetas diarias, independientemente de la operación. Su numerosa estadística (2.300 operaciones) garantiza los resultados, cada día más brillantes, que en él se obtienen. NOTAS.-En las dos primeras clases puede el enfermo ir acompañado de un individuo de su familia ó por algún sirviente. Las consultas se dirigen al Director que las contestará inmediatamente, sin exigir honorarios por ellas por cuantos antecedentes se pidan. Todo pago se verificará precisamente, en la Administración del Sanatorio

Para fiestas FAROLES-BENGALAS-SERPENTINAS GLOBOS GÓTICOS variedad en figuras y tamaños Gramophones inmenso surtido en discos PAPELERIA DE FERRER 61-REAL-61

Piano. Se vende calle de los Olmos núm. 25. Tarjetas al minuto desde 1'50 pts. Papel viejo se vende en esta administración.

LA PRIMITIVA

GRAN CASA DE BAÑOS de agua de mar, dulce y mineral-medicinales

Rubine, 47, (Chalet, Riazor) Coruña.

Médico Director y propietario: RAMÓN JUEGA

Las importantes mejoras realizadas en este Bañero, le colocan á la altura de los primeros de España. Todos los cuartos de baño están situados en una sola extensa galería, un solo de cuyos lados mide 32 metros. Tienen igual capacidad los de 1.ª y 2.ª, luz zenital, bien azulejados y estucados, y las pilas de 2.ª son todas de mármol. Además de los baños de agua de mar y dulce se dan toda clase de minerales, de algas, Caldas, Cuntis, Carballo, Toja, Artejo, Molgas, Archena etc. etc. Tiene espacioso y hermoso jardín, con fuente de mármol en el centro, donde se puede disfrutar de sombra á cualquier hora. Salones de descanso, lectura y música para 120, y uno muy extenso para esgrima y tiro con toda clase de armas, así como gimnasio. Además del médico propietario y Director del Establecimiento, prestan iguales servicios el Dr. D. José Devesa, ex alumno interno del Hospital clínico de Santiago, y el Dr. D. Emilio Alfeirán, que dirige la especialidad de duchas, masaje, mecánoterapia y gimnasia. Los dos primeros facultativos habitan en el Establecimiento, de modo que pueden ser consultados á cualquier hora, y el tercero tiene horas señaladas para su especialidad. Las consultas son gratuitas para todos los abonados. Resulta, pues, que difícilmente hallarán los enfermos un Establecimiento Bañero que ofrezca iguales garantías, como de este hecho pueden dar fe los que en el pasado año han concurrido á él. Se replica á todos visiten LA PRIMITIVA.

Empresa de navegación á vapor La Hélica SEVILLA antes M. Sanz y compañía Esta antigua y acreditada empresa de vapores tiene establecidas salidas fijas semanales del puerto de la Coruña, paros de Carril, Villegarido, Vigo, Cádiz, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Valencia, Barcelona, Londres y Amberes, 4 días de sarga y pasajeros. Consignatarios: D. Eduardo del Río, Cantón Pequeño, c.

SUBASTA VOLUNTARIA D. Pedro Calvo y Camina, Juez de primera instancia de la ciudad de la Coruña. Hace público: Que por no haber concurrido postores á las subastas que estuvieron anunciadas para los días 18 de Mayo y 1.º y 27 de Junio del corriente año, respectivamente, por convenio de ambas partes en los autos promovidos en este Juzgado por la Sociedad mercantil «Azcoitia Hermanos» contra D. Jesús Martínez Moro, se sacan de nuevo á pública licitación y en un solo lote, por el tipo de 6.000 pesetas, sin deducción alguna, para el día 12 de Septiembre próximo, y hora de doce, en aquella dependencia, los géneros y efectos embargados al último, cuya relación detallada, así como el pliego de condiciones con arreglo á las cuales ha de celebrarse dicho acto obran en poder del Escribano que autoriza, hallándose aquellos á cargo del depositario D. Alejandro Sanmartín, calle de Feijóo núm. 1, quien por su parte facilitará cuantos datos se deseen á las personas que necesiten conocerlos. La Coruña treinta de Agosto de mil novecientos cuatro.—Pedro Calvo y Camina.—El Escribano, Licenciado Antonio Couceiro Vales.—Es copia.

Hamburg-Sudamerikanische Dampfschiffahrts-Gesellschaft Compañía Hamburguesa Sudamericana de vapores correos al Río de la Plata Para Montevideo y Buenos Aires, directamente, sin hacer ninguna escala en el Brasil saldrá de este puerto el vapor siguiente: CAP-FRÍO el 23 de Agosto CAP-BLANCO el 8 de Septiembre Cap Verde el 24 Admite carga y pasajeros. Estos buques están libres de cuarentena á su llegada á Montevideo y Buenos Aires, porque no hacen escala en ningún puerto del Brasil. Estos buques tienen magníficas instalaciones para los pasajeros de tercera clase. Se hallan dotados de luz eléctrica. Llevan cocineros y camareros españoles. Para más informes dirigirse á los representantes en la Coruña, Sres. Hijos de Marebese Dalmeida, Real, 75.

Solución Benedicto Creosotal De glicero-fosfato de cal con Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades constitutivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, inapetencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escoliosis, etc. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid. En la Coruña: Farmacias del Dr. Brañas y Almoyna. En Ferrol: Farmacias de Punin y de San Román. En Santiago: Farmacias de Pereiro, Aroca, Bermejo y Pérez y B. Vázquez. En Riveira: Farmacia de Ferrer-Bargues. En Padrón: Farmacia de E. Baltar. En Betanzos: F. Couceiro y en Bilbao, Santander, Gijón y Vigo, la S. E. Droguerías general.

Material eléctrico para iluminaciones A PRECIOS DE FABRICA Ruiz de Velasco, Ponte y C.ª 6 bajo, Plaza de Orense, 6, bajo LA CORUÑA Hamburg Amerika Linie

EXTRACTO DE CARNE Primeros premios en las Exposiciones El Extracto de carne líquido preparado por el Dr. Castel. Peel más potente de los tónicos. Una cucharada disuelta en una taza de agua es equivalente á una gran taza de caldo. Precio del frasco: 3'50 pesetas. Depósitos generales para toda Galicia, Farmacia del Dr. Brañas, Real 16 y D. Julio Almoyna Damas, 8 Coruña.

Nueva línea de vapores-correo Mala Real Dinamarquesa Servicio mensual desde la Coruña á la Isla de Cuba y México en once días Para la Habana, Veracruz, Tampico y Progreso, saldrá del puerto de la Coruña el 11 de Septiembre el nuevo y magnífico vapor correo de 5.500 toneladas SAINT THOMAS Admite carga y pasajeros de 1.ª, 3.ª preferente y 3.ª clase para los puertos indicados y para Puerto Rico á trasbordar en Saint Thomas. Estos vapores, construidos expresamente para correos y transporte de pasajeros, tienen magníficas instalaciones y llevan cocineros y camareros españoles para el mejor y más esmerado servicio de los pasajeros de todas clases. Para más informes dirigirse á los agentes de la Compañía Sres. Tejero Pérez y Gil, Riego de Agua, 17 al 23.—La Coruña. Sobres á 5 pts. millar

Bodegas Bilbainas SOCIEDAD ANÓNIMA - BILBAO Capital: 6.000.000 de pesetas Bodegas en Haro, Valdepeñas, Noblejas, Alcázar de San Juan, Santa Cruz de Tarza, Mancha, Rieja y próximamente Alicante y Valencia En su grandiosa bodega modelo de Haro, elabora esta importante Sociedad los mejores vinos de la Rioja blancos y tintos, cuyas clases tiene el público á la venta en los establecimientos de ultramarinos siguientes: Sres. Benigno Dans y Hermano Juana de Vega Don Félix Martínez Real, 58 La Francia Real, 7

Compañía General Transatlántica VAPORES CORREOS FRANCESES Viajes rápidos á la Habana y Veracruz Salidas fijas de la Coruña el 23 de cada mes El 23 de Septiembre de 1904 saldrá del puerto de la Coruña el magnífico vapor de la línea de Nueva Yor Le Navarre Los señores pasajeros que deseen embarcarse tendrán á bien dirigirse á esta Agencia antes del día 21 de Agosto con objeto de reservarse sus billetes. Los vapores de esta compañía ofrecen las mayores comodidades, tanto por el lujoso arreglo de sus camaros como por el esmerado trato que en ellos se dispensa. El pasaje de tercera tendrá pan fresco y vino á todas las comidas y asistencia médica gratuita. La Agencia general en Madrid se encarga de la facturación directa hasta este puerto, de las mercancías y equipajes desde el domicilio del remitente. Para fletes, pasajes y demás noticias, informará don Nicandro Farfán, escritorio al lado de la Batería de Salvas.

Lino Pérez REAL, 43-CORUÑA-REAL, 43 Kioskos al lado del Teatro y del Obelisco del Cantón Inmenso surtido en Tarjetas postales. Infinidad de colecciones de todos gustos, clases y precios. Imposible competencia. Albums para las mismas en mil estilos. Tarjetas de felicitación.—Como siempre, esta casa recibe lo más bonito, elegante y barato. Periódicos y semanarios. OBRAS Todas las novedades que se publican en Madrid, Barcelona y Valencia se hallan de venta. La sonata de Kreutzer; El matrimonio; Resurrección: La esclavitud moderna; Amor y libertad; Placeres viciosos, etc., de Tolstoy.—El beso de una muerta; La huérfana de la Judería; El espectro del pasado; El crimen de la Condesa, etc., de Carolina Invernizio.—¿Quo vadis?; El diluvio; Los cruzados; Luchar en vano; Hania, etc., de Sienkiewicz.—En la estepa; Cain y Artemiro, de Gorik.—Cosas baturras, de J. Victor Tomey.—La reliquia de Ega de Quirós; La guerra de Cuba y Filipinas, por un testigo. Obras de Zola y de Ponson du Terrail. La ola, Maupassant; La muerte de los dioses, de Morejowski.—Centinela... ¡Alerta!, de Matilde y Sero.—Cuentos del Júcar, de la Torre.—La caída del abate Mouret, de Zola.—La vida, el amor y la muerte, de Schopenhauer.—La alegría de amar, de Orts Ramos.—La hija de D. Quijote, de Agustí.—Las diabólicas, de Arnaville. Obras de Voltaire. Todas las obras anunciadas y mil tomos más de los autores son á una peseta. Biblioteca de las industrias lucrativas. La más barata y de más utilidad, la más clara y conveniente de cuantas se han publicado, á una peseta tomo. Novenas de todos los santos. Devocionarios. Todos los libros religiosos más corrientes. Papel para vapores. Objetos de escritorio. Libros de cocina prácticos y claros, desde una peseta. Secretario de los amantes. Oráculos. Arte de hacer diabluras, etcétera. Cuantos para niños, desde cinco céntimos.

LINO PEREZ REAL, 43-CORUÑA-REAL, 43 Kiosko al lado del Teatro y del Obelisco del Cantón Papel del Estado en valores públicos de todas clases. Para su compra y venta en grandes y pequeñas cantidades, al contado y plazos, préstamos, créditos y otras operaciones sobre los mismos, dirigirse para su gestión al Corredor de número don Eduardo García de Dios, escritorio de D. Emilio Paz á Realve. Real, 6 PAPELERIA LOMBARDEO grandes novedades en objetos de regalo. Globos, faroles y guirnaldas para verbenas, en formas variadas y caprichosas. PAPELERIA LOMBARDEO Real, 6

Jabón BRELA MARCA LA GIRALDA DE VENTA Droguerías y Perfumerías En Ferrol Hijos de Santos Galán

Gran almacén de música y pianos DE CANUTO BERRIA Y C.ª REAL, NUM. 12, LA CORUÑA Pianos á 900 pesetas. Pianos alemanes Böhmisch. Pianos Estela, (antiguo Bernareggi). Pianos Ortiz y Cussó, (construcción Norte-Americana) Esta casa garantiza estrictamente los pianos que vende vende á plazos de 25 pesetas mensuales. Pianos de alquiler. Armonios é instrumentos para Banda y Orquesta. Añunaciones y Taller de reparaciones.

Norddeutscher Lloyd VAPORES CORREOS DEL LLOYD NORTE ALEMÁN DE BREMEN Servicio á la Isla de Cuba SALIDAS FIJAS DE LA CORUÑA EL 21 DE CADA MES Saldrá del puerto de la Coruña para la HABANA, CIEN FUEGOS y MANZANILLO el magnífico vapor ROLAND el 21 de Septiembre MAINZ el 21 de Octubre COBLENZ el 21 de Noviembre Admite carga y pasajeros de segunda y tercera clase para los citados puertos. Estos vapores fueron construidos á propósito para el transporte de pasajeros; tienen magníficas instalaciones para los de tercera clase, á los que se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas y asistencia médica gratuita. Tienen instalación eléctrica y llevan cocineros y camareros españoles. Para más informes dirigirse á su consignatario DON PABLO MEYER, Plaza de Mina, núm. 1. Baños de agua de mar y dulce Á TODAS TEMPERATURAS Están abiertos al público los más cétricos dentro de la población, calle del Socorro, 20. Limpieza esmeradísima.—Agua del Orzán.